## 史前巨猿灭绝 竟与"挑食"有关

偏好果实、花朵等

食物的步氏巨猿

曾在资源丰富的

森林中兴盛繁荣。而后,随着季节性

增强,森林逐渐退化,草地大幅增加。

生存环境变化让步氏巨猿偏好的食物

逐渐匮乏,但它们仍然依赖缺乏营养

的备选食物,食物多样性大为减少:同

时,它们的体形越来越大、越发笨重,

摄食地理范围大幅缩小,致使种群不

断萎缩,最终在29.5万至21.5万年前

灭绝。而作为步氏巨猿的近亲,猩猩

的体形变得更小更灵活,还改变了摄

食行为和栖息地偏好,得以繁衍至今。

新华社北京1月11日电(记者 温竞华) 直立身高可达3米、体重最大 可达300公斤,地球史上体形最大的 灵长类步氏巨猿的灭绝谜题,近日被 来自中国、澳大利亚和美国的科学家 团队解开。研究发现,对摄食行为和 食物偏好的执着,使步氏巨猿无力适 应环境改变,在29.5万至21.5万年前 走向灭绝。

相关成果11日在国际知名学术 期刊《自然》发表。

步氏巨猿曾广泛分布于以广西为 代表的中国南方喀斯特地区,如今,却 只有近2000颗牙齿和4件不完整的下 颌能证明它们曾经存在。当时生存于 同一地区的其他灵长类都成功适应了 环境并繁衍生息,为何唯独给人印象 无比强大的巨猿难逃灭绝宿命?

中国科学院古脊椎动物与古人类 研究所科研团队引领的一项国际合作 多学科综合研究,解开了萦绕在古生 物学界多年的谜团。研究团队自 2015年起在广西调查了数百处洞穴 化石地点,从中选取22处进行样品采 集,其中包括11处产出步氏巨猿化石 的地点,以及11处时代较晚未产出步 氏巨猿化石的地点。

在此基础上,研究团队将6种独立 的测年技术应用于含化石堆积物和 化石本身,获得157个放射测量测年 结果。这些年代数据与孢粉、哺乳动 物群以及牙齿稳定同位素、微量元 素、微磨痕等8个方面的分析结果相 结合,全方位展现了步氏巨猿灭绝的 前因后果——约230万至70万年前,



步氏巨猿巨大的下颌化石 新华社记者 温竞华 摄

论文共同第一作者兼共同通讯作 者、中国科学院古脊椎所研究员张颖 奇说,当前,人类正面临生物多样性挑 战,探究步氏巨猿灭绝的原因,将为我 们理解灵长类动物的生存韧性和其他 大型动物的适应策略与生存挑战提供



步氏巨猿生活场景复原图 新华社发 中国科学院古脊椎所供图

## 南极磷虾能吃吗

在阿蒙森海,"雪龙2"号艉甲板 上,随着对讲机里传出一声"收网",绞 车钢缆快速回收,又一网南极磷虾样 品被拖上甲板。

南极磷虾一直广受关注,背后原 因为何?它能被食用吗?中国第40 次南极考察队员、来自中国水产科学 研究院东海水产研究所的杨嘉樑对此

"从全球来看,磷虾分布范围较 广,有80多种。"杨嘉樑说,其中南极 磷虾有8种,数量最多的是南极磷虾, 成虾体长多为45毫米至60毫米。

"人生除了扎堆还有什么?""接着 扎堆。"动画电影《快乐的大脚2》中,两 只南极磷虾的对话道出了它们的生活 一成群结队。通常情况下,扎堆 的虾群厚度有二三十米,长度达几百 米,可使大片海域呈现红褐色。"由此可 见,南极磷虾数量之多,目前估计蕴藏 量可能有6亿至10亿吨。"杨嘉樑说。

为什么南极海域能孕育如此庞大 的磷虾种群?研究显示,这主要与该 海域的洋流有关。来自北部温暖洋流 的水体在此处形成上升流,水体中含 有丰富的营养物质,且水温较高,使得 浮游植物大量繁殖,成为磷虾摄食和 柄息的理想场所。

在南大洋,常常能看到鲸张开大 嘴冲向虾群,以及海豹、企鹅等往来穿 梭于虾群间捕食。"在南大洋生物食物 链中,磷虾是关键一环。"杨嘉樑介绍, 南极磷虾以浮游植物为饵料,同时又 是鲸、海豹、企鹅等动物的主要食物, 堪称南极这座生物大厦的基石。

此外,南极磷虾还被誉为"蛋白质 仓库"。"南极磷虾的肉富含高蛋白质, 含量远高于牛肉和一般鱼类,还含有 人体所必需的多种氨基酸。"杨嘉樑表 示,这并不意味着建议人类直接食用

他接着解释说,由于南极磷虾外



壳中氟含量较高,且磷虾死亡后其体 内消化酶能在短时间内迅速分解虾 肉,导致外壳所含的氟渗入虾肉,因此 南极磷虾通常需要在出水后10小时 内立即加工。

"如果作为食品,相关要求则更 加严格,必须在3小时内完成脱壳处 理,并加工成虾糜或虾仁。"据杨嘉 樑介绍,受限于捕捞环境及食品加工 技术,目前在国际上,南极磷虾的主 要产品还是冻虾、虾粉,以及后续加 工成为磷虾油、水产养殖饲料或饲料 添加剂等。

据新华社

## "世界最快" 高速列车 预计2025年 投入使用

京沪或2.5小时直达

据香港《南华早报》网站1月10 日报道,中国国家铁路集团说,该集 团计划今年完成可能是世界上最快 的高速列车的样车制造并开展型式 试验。这家集团9日还表示将进一 步升级已经十分庞大的铁路网络。

报道称,国铁集团运营着世界 上最大的高速铁路网。国铁集团的 这项进展标志着北京三年前启动的 CR450科技创新工程取得突破。

国铁集团在年度工作会议上 说,复兴号系列的这款最新型号将 达到最高450公里的试验时速和最 高400公里的持续运营时速。

中国高速动车组当前持续运营 的最高时速为350公里。据报道, CR450有可能把北京至上海——中 国最繁忙的线路之一——的旅行时 间从4个多小时缩短至2.5小时。

中国第一条高速铁路线在 2008年投入使用。一般认为中国 高速铁路网对于世界第二大经济体 及其14亿人口来说至关重要。

报道还说, CR450 预计将在 2025年投入使用,为此将在全国范 围展开相关研究,重点关注从自动 控制和车轮设计到转向系统、轨道 升级和安全措施等多项关键技术。

2023年6月,国铁集团完成了 对 CR450 至关重要的新技术部件 的性能验证,在其中一次测试中创 造了时速 453 公里的纪录——据 说是世界上最快的,取得"阶段性

国铁集团说,与现有复兴号列 车相比,预计CR450将更环保、更 节能。

据参考消息网

印度奥里萨邦

## 两小时内遭 6.1万次雷击

造成12人死亡

据《印度时报》4日报道,位于 印度东部的奥里萨邦2日发生极端 异常天气,多地出现倾盆大雨和雷 暴,最严重的两小时内共发生6.1万 次雷击,12人因雷击死亡,14人受 伤,还有8头牛遭雷击丧命。

印度气象学家表示,这种极端 气象是季风在长时间中断后再度恢 复造成的结果,"冷暖气团之间的碰 撞,为这些前所未有的闪电创造了 完美的条件"。印度气象局3日表 示,北孟加拉湾上空气旋活跃,可能 形成低压区,未来两天奥里萨邦多 个地区仍有可能继续出现强对流天 据环球时报